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2022 年广东省初中学业水平考试

地理

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

为培养学生地理实践力，某中学组织学生到广州市某地进行研学实践。下图为广州市某地等高线地形

图。据此完成下面小题。

1. 甲地的海拔高度可能是（   ）

A  850米 B. 950米 C. 1100米 D. 1300米

2. 该研学实践区域 主要地形类型是（   ）

A. 高原 B. 山地 C. 平原 D. 盆地

3. 根据调研分析，该区域大部分面积适宜种植（   ）

A. 林木 B. 棉花 C. 水稻 D. 小麦

2022年 6月 5日、中国神舟十四号载人飞船在酒泉卫星发射基地成功发射。下图为地球公转示意图。

据此完成下面小题。

4. 神舟十四号载人飞船成功发射时，地球运转位置处于公转示意图中的之间。（   ）

A. 甲—乙 B. 乙—丙 C. 丙—丁 D. 丁—甲

5. 神舟十四号载人飞船成功发射当天，广东省昼夜长短情况是（   ）

A. 极昼 B. 昼长夜短 C. 昼夜平分 D. 昼短夜长

加蓬森林、矿产等资源丰富，但加工技术相对落后，近年加蓬政府提出“工业加蓬”战略、目的是提

高本国工业加工能力，下图为非洲气候类型分布图。据此完成下面小题。

.
的
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6. 加蓬位于（   ）

A. 印度洋东岸 B. 大西洋西岸 C. 低纬度地区 D. 中纬度地区

7. 加蓬的气候类型主要是（   ）

A. 热带沙漠气候 B. 热带草原气候 C. 地中海气候 D. 热带雨林气候

8. 中国企业可以通过参与“工业加蓬”计划。（   ）

A. 在当地建设木材加工厂 B. 进口加蓬的木材原料

C. 在当地开辟农业种植园 D. 进口加蓬的农副产品

巴西是全球最大的咖啡生产国和出口国，下图为巴西咖啡种植地区分布示意图。据此完成下面小题。

9. 巴西的咖啡种植区主要分布在（   ）

A. 巴西高原 B. 亚马孙平原 C. 巴拉圭盆地 D. 亚那高原

10. 下列不属于巴西咖啡主要种植区的自然条件是（   ）

A. 日照充足 B. 水源充足 C. 热量丰富 D. 地势低平

南极洲具有独特的自然环境，是各国开展科研活动的热点区域。下图为南极洲示意图。据此完成下面

小题。
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11. 下列属于南极洲气候特征的是（   ）

A. 冷湿 B. 多雨 C. 光照强 D. 酷寒

12. 在南极洲进行研学活动，可行的项目有（   ）

①参观中国南极科考站    ②观察企鹅的生活习性    ③考察南极洲地形特征    ④探访因纽特人的民居

A. ①②③ B. ①③④ C. ①②④ D. ②③④

全球最大自由贸易区《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）于 2022年生效。该贸易区包含中国等 15

个成员国，覆盖世界近一半人口和近三分之一贸易量。下图为“RCEP 成员国分布示意图”。据此完成下面

小题。

13  RCEP成员国（   ）

A. 都处于亚热带季风区 B. 大部分属于发展中国家

C. 多以白色人种为主 D. 都处于地中海—喜马拉雅火山地震带

14. 各国积极参与推动 RCEP，其共同目的主要是（   ）

A. 降低劳动力成本 B. 促进区域经济合作

C. 提高本国教育水平 D. 加强土地荒漠化治理

第七次全国人口普查数据显示，近十年来我国人口保持低速增长态势，为此国家先后出台“二

孩”“三孩”人口政策。表为 2000年以来我国三次人口普查各年龄段比重。据此完成下面小题。

各年龄段人口比重(%)项目

次 0-14岁 15-64岁 65岁及以上

.
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2000年第五次人口普查 22.8 70.2 7.0

2010年第六次人口普查 16.6 74.5 8.9

2020年第七次人口普查 17.9 68.6 13.5

15. 2000年以来，我国人口年龄结构变化特点是（   ）

A. 0-14岁人口比重持续上升 B. 0-14岁人口比重先升后降

C. 15-64岁人口比重持续下降 D. 65岁及以上人口比重持续上升

16. 我国出台“二孩”“三孩”人口政策的主要目的是（   ）

A. 降低人口死亡数量 B. 提高老年人生活质量

C. 降低人口密度 D. 鼓励生育，优化人口年龄结构

位于长江上游的白鹤滩水电站，在建设中斩获了 6项“世界第一”。该水电站与长江其他水电站联合

调度，形成了世界上最大的清洁能源走廊。下图为长江、黄河流域部分水利枢纽（水电站）分布示意图。

据此完成下面小题。

17. 长江上游河段总体特征是（   ）

A. 支流少 B. 水能丰富 C. 河段平直 D. 水流速度慢

18. 下列与白鹤滩水电站共同形成世界上最大的清洁能源走廊的是（   ）

①三峡水利枢纽    ②龙羊峡水电站    ③小浪底水利枢纽    ④葛洲坝水利枢纽

A. ①③ B. ②④ C. ①④ D. ②③

粤港澳大湾区是我国机器人制造业基地之一，全球多家著名机器人企业在此投资研发和生产，下图为

2019年粤港澳大湾区机器人企业数量地市比例图。据此完成下面小题。
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19. 粤港澳大湾区机器人企业数量最多的城市是（   ）

A. 广州 B. 珠海 C. 深圳 D. 东莞

20. 全球多家著名机器人企业在粤港澳大湾区设立研发中心是因为大湾区（   ）

A. 科技力最雄厚 B. 土地资源丰富 C. 消费市场广阔 D. 矿产资源丰富

21. 多家著名机器人企业进驻，对粤港澳大湾区的主要影响是（   ）

A. 促进海洋资源开发 B. 促进高科技产业发展

C. 增加劳动力成本 D. 减少原材料供应

我国四大地理区域差异显著。下图为我国四大地理区域分布图。据此完成下面小题。

22. 导致图中三地景观差异的主要因素是（   ）

A. 地形 B. 气温 C. 降水 D. 土壤

23. 我国改造沙漠面积最大的地理区域是（   ）

A. 北方地区 B. 西北地区 C. 青藏地区 D. 南方地区

习近平总书记指出：“电商不仅可以帮助群众脱贫，而且还能助推乡村振兴，大有可为。”近年来，

一根网线连通城乡，让分散的小农户对接大市场、推动了农业的转型升级、2014-2021 年，我国农村网络

零售额增长 10倍多。2022 年第一季度，全国农村网络零售额达 4727.9亿元人民币。据此完成下面小题。

24. 电商对乡村振兴的有利影响有（   ）

①促进农业转型升级    ②促进生态农业发展    ③助力农民增收致富    ④促进人口向城市流动
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A. ①②③ B. ②③④ C. ①③④ D. ①②④

25. 农村网络零售额快速增长的主要原因有（   ）

①国家政策支持    ②农村老年人多    ③物流快速发展    ④网络技术发达

A  ①②③ B. ②③④ C. ①③④ D. ①②④

在 2022年北京冬奥会开幕式上，主火炬以“一缕火苗”取代“熊熊大火”，传递低碳、环保的绿色奥

运理念。下图为北京冬奥会点火仪式场景图。据此完成下面小题。

26. 北京冬奥会主火炬采用“一缕火苗”的主要目的是（   ）

A. 节省火炬成本 B. 传递绿色环保理念 C. 避免引发火灾 D. 美化火炬造型

27. 北京冬奥会给我国带来的影响有（   ）

①促进体育、旅游业发展    ②提高国际影响力    ③促进文化交流    ④缓解城市交通压力

A. ①②③ B. ①②④ C. ②③④ D. ①③④

2022年 5月 11-13日，广东省发生今年入汛以来最强降雨，涉及范围广、持续时间长。多个地市气象

部门发布最高暴雨预警，当地中小学因此停课。据此完成下面小题。

28. 此次当地气象部门发布的最高暴雨预警是（   ）

A. B. C. D. 

29. 受此次强降雨影响，当地可能出现的气象灾害是（   ）

A. 沙尘暴 B. 寒潮 C. 暴雪 D. 洪涝

30. 遭遇强降雨天气时，下列做法正确的是（   ）

①及时关好门窗    ②携带雨具外出玩耍    ③远离洼地，不贸然涉水    ④远离电线杆，防止漏电伤人

A. ①②③ B. ②③④ C. ①③④ D. ①②④

二、非选择题：本大题共 2 小题，每小题 20 分，共 40 分。

31. 阅读图文材料，完成下列问题。

材料一：位于海南岛南部的三亚、陵水和乐东是我国的南繁基地，被誉为农作物育种的“加速器”

.
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（全年育种次数多）。海南省重视南繁基地的建设，不断完善进驻科研机构的配套服务，着力打造农作物

“种业芯片”“南繁硅谷”，目前基地已拥有多家科研机构和科研育种保护区。

材料二：海南省发挥自由贸易港政策优势，积极培育南繁育种产业生态链，促进种业发展，增加当地

农民收益，同时也为保障我国的粮食安全作出了贡献。

材料三：左图为海南岛示意图，右图为海南岛南部地区气温曲线和降水柱状图。

（1）南繁基地成为农作物育种“加速器”的主要原因是其位于______带（温度带），全年______充足。

（2）受地形影响，海南岛的河流分布特点是______，高速铁路的分布特点是______。

（3）说出海南省南繁基地打造农作物“种业芯片”“南繁硅谷”的有利条件。

（4）从社会和经济角度，简述海南省发展农作物育种产业的意义。

32. 阅读图文材料，完成下列问题。

材料一：2021 年 12月 3日，由中国投资建设的全长 1035公里的中老铁路（中国—老挝）正式运营，

该铁路工程带动了老挝当地价值 51亿元人民币的材料和物资消费及 11万人就业。

材料二：中南半岛有丰富的稻米、木材和矿产等物产，中老铁路的开通，为中、老、泰、缅、束、越

六国构建起一条便捷的大宗物流通道，大幅度缩短运输时间，降低运输成本，彰显国际物流黄金大通道作

用。

材料三：下图为中南半岛及中老铁路示意图。

（1）中南半岛地形特征是______，修建中老铁路可能遇到 地质灾害是______。的
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（2）与以往公路运输相比，中老铁路运输的优势有______、______。

（3）说出修建中老铁路的积极作用。

（4）从自然、交通等方面，简析中南半岛的大城市多分布在河流沿岸及河口三角洲的原因。
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2022 年广东省初中学业水平考试

地理

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分。在每小题给出的四个

选项中，只有一项是符合题目要求的。

为培养学生地理实践力，某中学组织学生到广州市某地进行研学实践。下图为广州市

某地等高线地形图。据此完成下面小题。

1. 甲地的海拔高度可能是（   ）

A. 850米 B. 950米 C. 1100米 D. 1300米

2. 该研学实践区域的主要地形类型是（   ）

A. 高原 B. 山地 C. 平原 D. 盆地

3. 根据调研分析，该区域大部分面积适宜种植（   ）

A. 林木 B. 棉花 C. 水稻 D. 小麦

【答案】1. C    2. B    3. A

【解析】

【1 题详解】

由图可知图中等高距为 150 米，甲地为山峰，海拔较高，海拔范围为 1050 米以上，1200

米以下，故 C 符合，故选 C。

【2 题详解】

 高原是海拔在 500 米以上比较完整的大片高地，图中等高线密集，地势落差大，故排除

A；盆地是低于周围山地，相对凹下的地表形态，故 D 排除，山地海拔在 500 米以上，地

势起伏大，坡度大，符合图中地形地势特征，故该研学实践区域的主要地形类型是山地，

C 正确，平原海拔在 200 米以下，地形平坦，图中海拔较高，地形崎岖，故 C 错误。故选

B。

【3 题详解】

该地区地势起伏大，坡度大，以山地为主，区域大部分面积适宜种植林木，可以保持水

土。故选 A。
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【点睛】高原是海拔在 500 米以上比较完整的大片高地；盆地是低于周围山地，相对凹下

的地表形态；山地海拔高度不超过 500 米，地势起伏大，坡度大；平原海拔在 200 米以

下，地形平坦。

2022年 6月 5日、中国神舟十四号载人飞船在酒泉卫星发射基地成功发射。下图为地

球公转示意图。据此完成下面小题。

4. 神舟十四号载人飞船成功发射时，地球运转位置处于公转示意图中的之间。（   ）

A. 甲—乙 B. 乙—丙 C. 丙—丁 D. 丁—甲

5. 神舟十四号载人飞船成功发射当天，广东省昼夜长短情况是（   ）

A. 极昼 B. 昼长夜短 C. 昼夜平分 D. 昼短夜

长

【答案】4  A     5. B

【解析】

【4 题详解】

读图，根据地球公转的规律可知，图中甲是北半球春分，每年的 3 月 21 日前后，乙是夏

至，每年的 6 月 22 日前后，丙是秋分，每年的 9 月 23 日前后，丁是冬至，每年的 12 月

22 日前后。所以 2022 年 6 月 5 日，地球运行到春分和夏至之间，即甲-乙之间。故 A 符合

题意，BCD 不符合题意。故选 A。

【5 题详解】

根据昼夜长短的变化规律可知，北半球从春分到夏至到秋分是昼长夜短，从秋分到冬至到

春分是昼短夜长，春分和秋分这两天是昼夜平分。所以神舟十四号载人飞船成功发射当

天，广东省昼夜长短情况是昼长夜短。故选 B。

【点睛】地球绕太阳转动叫做公转，地球公转的方向是自西向东，地球公转产生了四季变

化、昼夜长短的变化和五带的划分。读图分析解答即可。

加蓬森林、矿产等资源丰富，但加工技术相对落后，近年加蓬政府提出“工业加蓬”

战略、目的是提高本国工业加工能力，下图为非洲气候类型分布图。据此完成下面小题。

.
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6. 加蓬位于（   ）

A. 印度洋东岸 B. 大西洋西岸 C. 低纬度地区 D. 中纬度

地区

7. 加蓬的气候类型主要是（   ）

A. 热带沙漠气候 B. 热带草原气候 C. 地中海气候 D. 热带雨

林气候

8. 中国企业可以通过参与“工业加蓬”计划。（   ）

A. 在当地建设木材加工厂 B. 进口加蓬的木材原料

C. 在当地开辟农业种植园 D. 进口加蓬的农副产品

【答案】6. C    7. D    8. A

【解析】

【6 题详解】

由图可知，加蓬位于非洲中西部，大西洋东岸，故 A、B 错误；加蓬位于赤道附近，纬度

较低，属于低纬度地区，故 D 错误，故选 C。

【7 题详解】

加蓬位于赤道附近，位于刚果盆地，全年高温多雨，降水丰沛，属于热带雨林气候，故 D

正确。

【8 题详解】

加蓬政府提出“工业加蓬”战略，目的是提高本国工业加工能力，加蓬地区植被类型是热带

雨林，森林资源丰富，中国企业通过参与“工业加蓬”计划，可以在当地建设木材加工厂，

同时帮助加蓬提高工业加工能力。故 A 正确；进口加蓬的木材原料，在当地开辟农业种植

园都会破坏加蓬地区的生态环境，不可取；进口加蓬的农副产品不能帮助加蓬提高工业加

工能力。故 B、C、D 错误，故选 A。

【点睛】加蓬位于赤道附近，位于刚果盆地，全年高温多雨，降水丰沛，属于热带雨林气

候。

巴西是全球最大的咖啡生产国和出口国，下图为巴西咖啡种植地区分布示意图。据此

完成下面小题。
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